



## 银洲湖西岸一体发展区高质量发展系列活动举行 挂牌成立企业服务中心

江门日报讯(记者/黄胜)5月31日,新会区举办银洲湖西岸一体发展区高质量发展系列活动。活动中,1个文旅项目签约,2个大型酒店项目落成开业,3个服务平台揭牌,区镇经济一体化发展迈向新阶段。

当天,银洲湖西岸一体发展区企业服务中心在崖门镇图书馆一楼挂牌成立。据了解,该中心共开设10个

服务窗口,囊括公安、市监、民政、卫健、社保、税务等部门的有关业务。同时,银洲湖西岸一体发展区工作领导小组办公室挂牌启用,银洲湖西岸一体发展运行机制正式实施。

同时,当天,在崖门镇,集商务、会议、住宿、购物、康体娱乐于一体的铂斯酒店项目、银湖商务酒店综合项目开业;在银湖湾滨海新区,拥有61

间客房,顶层配套15米超阔无边泳池的智选假日酒店开业;在双水镇,巴贝高BiBi亲子乐园及野奢旅居公寓项目签约……银洲湖西岸一体发展区的配套服务能力进一步强化,高品质的“15分钟生活圈”逐步形成。

据悉,为推动区镇高质量发展,在新起点上更好解决城乡区域发展不平衡、不充分问题,新会区大力推

进区镇经济一体化改革,以做大做强县域经济作为“百县千镇万村高质量发展工程”的重要抓手,出台了《新会区推动区镇经济一体化发展的实施方案(暂行)》,加快推进“区镇一体、园镇融合”,统筹实施园镇、规划、招商、工改、服务、交通等六个“一体化”,使镇域规划更加科学,资源配置更加高效,招商引资更加精准,政务

服务更加优质,发展红利更加丰厚。

银洲湖西岸一体发展区是新会区四个“一体发展区”之一,范围覆盖银湖湾滨海新区核心区,及崖门镇、双水镇全域。该发展区坐拥银湖湾滨海新区、大湾区国际职教城、粤澳(江门)产业合作示范区(新会新一代电子信息产业园)、银洲湖纸业基地等平台,发展潜力巨大。

## 省级标准化试点示范项目公布 新会企业成功入选

江门日报讯(记者/钟玲珍)昨日,记者从新会区市场监督管理局获悉,新会区泓达堂陈皮茶业有限公司(以下简称“泓达堂”)申报的广东省陈皮产业融合发展标准化试点成功入选省级标准化试点示范项目,是2023年江门首个获得产业融合发展的标准试点。

据介绍,为进一步发挥标准化工作对经济社会高质量发展的基础支撑和创新引领作用,引导和激励企业追求卓越绩效,新会区市场监督管理局深入实施标准化战略,积极推荐新会区有代表性的企业申报广东省标准化试点示范项目。今年初,该局建立起局主要领导带头抓、分管领导具体抓、各职能股室细化抓的工作机制,与各镇街紧密协作,强化标杆引领,前移服务关口,及时转发相关通知,积极宣传广东省标准化试点申报条件、评审标准和相关申报要求,提升企业申报的主动性和积极性。

为进一步明确重点培育对象,精准发力,新会区市场监督管理局成立工作专班,到乡镇、企业、园区、协会和江门双碳实验室等走访调研,了解区内企业发展情况,选取12家重点企业开展深入细致调研,进一步了解重点企业质量检测能力的现状、发展诉求和发展方向,为完善企业检测体系提供业务咨询,为企业提升检测水平提供人才培训和设备检测服务,全程跟踪企业标准化工作。

确定培育对象后,该局坚持为企业提供精准个性化业务指导。一方面,督促申报企业对照评审标准和申报要求开展自查自纠,对发现的问题提出整改提升建议。如,引导泓达堂增加检测设备并增派检测人员,确保入园的新会陈皮执行《新会陈皮地方标准》,从源头上管控入园产品质量。另一方面,为企业标准的编写、征求意见及组织发布等各环节提供全过程业务指导和帮助。如,协助泓达堂牵头制订《新会陈皮公共监管建设和管理规范》和《新会柑(陈皮)庄园建设规范》两个团体标准,提升企业质量管理水平。

## 新台两地携手办展 追寻新宁铁路遗迹

江门日报讯(文图/记者/殷浩轩)为进一步加强新会、台山区域协作,深化江门岭南书院(新会学宫)项目建设,让公众更好地了解新宁铁路历史,5月28日,由新会区文广旅体局和台山市文广旅体局指导,新会区博物馆联合台山市博物馆推出的“寻路记——新宁铁路历史及遗址展”在新会区博物馆(新会学宫)正式开展,丰富的内容吸引了众多群众前来参观。该展览将一直持续至9月30日。

百年前,在华侨先辈们的努力下,一条“争气路”——新宁铁路建成通车。新宁铁路是中国第一条自主投资、自主建设、自主运营的商办铁路,联结新会、台山两地,它的建成曾使新会、台山两地乃至五邑地区的经济、社会面貌实现飞跃式发展。

本次展览以新会区博物馆、台山市博物馆对新宁铁路的调研数据为基础,围绕“宁路缘起”“商办先声”“道阻且长”“利泽五邑”“宁路今昔”“新会轨迹”六个部分,通过大量图片资料,以及新宁铁路铁轨、牛车水渡船模型等实物展示,将铁路建设的艰辛、建成后福泽于民的故事以及华侨先辈们的爱国爱乡精神娓娓道来。

新会区文广旅体局相关负责人表示,新会台山两地文化同根同源、同风同俗,关系密切,两地文旅部门通力合作,深挖同源文化项目,推进新会台山区域协作走深走实,促进两地文化共融,共同为区域协调发展贡献文旅力量,续写家乡建设新辉煌。

为加深群众对新宁铁路新会段历史以及有关文物遗迹的认识,当天还举办了“新宁铁路史迹”讲座。新会区博物馆副馆长林文斌向群众介绍了新宁铁路的修建背景、经过、修建过程中遇到的瓶颈和建成后对社会的深刻影响,着重介绍新宁铁路新会段的线路基本情况、途经车站现状以及有关文物遗迹等,内容翔实丰富、引人入胜,现场群众听得津津有味。



当天举办了“新宁铁路史迹”主题讲座。

## 新会区财政局成立专班、建立机制、优化管理 奋力当好要素保障“先行军”

### 当好“先行军” 成立要素保障专班

近年来,新会区综合实力持续跃升,在全国百强区排名中,新会连续12年实现争先进位;2020年,新会实现了排名进入前50强的历史性跨越,今年,新会排名第40位,为高质量发展打下了坚实基础。

《关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》(以下简称“《行动方案》”)提出,新会区的主要目标是以全区全域、11个镇(街)、236个行政村(社区)为主体,按照“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”的要求,以推进区镇经济一体化改革为抓手,全面实施“百千万工程”。

兵马未动,粮草先行。作为“百千万工程”的要素保障单位,新会区财政局奋力前行。

3月,新会区财政局在局党组会议上专题研究,并在4月成立了该局内部的“百千万工程”工作专班,由局主要领导任组长,各分管领导任副组长,成员包括各业务股室负责人,明确各股室工作职责,制定了专班会议制度、临时抽调制度、文件分办和分工制度等相关工作制度。

同时,该局领导分别带队到圭峰新城、罗坑、双水等镇(街)进行多次调研,听取相关单位意见建议,了解市级要素保障专班做法。在此基础上,新会区财政局和区自然资源局牵头成立新会区“百千万工程”指挥部要素保障专班。

下一步,新会区财政局将积极统筹协调“百千万工程”要素保障专班工作,做好要素保障专班的组织领导、协调指挥和督促落实等工作。围绕重点任务,集聚调动各方面资源力量,确保要素资源投入保障力度不断增强。

### 建立长效保障机制 引导资金注入县域发展

《行动方案》中,新会财政部门主要负责财政资金和政策要素保障方面的工作任务。一是要统筹各级财政资金投入其中,2023年不少于30亿元。二是加强资金要素保障,推动该工程迈向更高水平。”梁家恩透露。

据了解,新会区财政局统筹各级财政资金,强化涉农资金统筹整合,用好省财政直达资金,统筹地方政府新增债券支持县镇村建设,引导更多资金注入县域发展和强镇兴村,加快宜业宜居美丽乡村建设。

同时,加强资金要素保障,建立区镇财力保障长效机制。该局根据新会推动区镇经济一体化发展的实施方案,综合考虑镇级经济社会发展状况和区域特点,分类施策,促进镇际间、城乡间平衡发展。同时,建立区镇和产业园收益共享机制,鼓励区镇加大对重点产业、重点企业、重要经济发展载体支持培育力度,促进新会区产业结构转型升级,推动“百千万工程”迈向更高水平。

此外,该局还通过建立财政收入

组织工作激励鞭策机制,激励支持真抓实干成效明显的镇街单位再接再厉,提醒督促工作推进相对落后的镇街单位奋勇争先,推动形成主动作为、竞相发展的良好局面,促进财政收入增长的可持续性,强化对“百千万工程”重大战略举措的财力支撑,为推动城乡区域协调发展发挥财政基础保障作用。

### 从四个方面优化管理 提升项目谋划能力

“在资金有限的情况下,优化管理显得至关重要。新会区财政局将通过四个提升向管理要效能。”梁家恩说。

聚焦健全投入长效机制,提升资金保障水平。新会区财政局将落实一般公共预算重点保障农业农村支出,调整完善土地出让收入优先支持乡村振兴机制。2023年,将继续贯彻中央和省的工作要求,稳步提高土地出让收入用于农业农村比例,拓宽乡村振兴资金筹集渠道。积极谋划储备新增政府债券项目,创新投融资方式,用好政策性金融工具,引导社会和金融资本共同参与乡村振兴建设。

聚焦办好涉农大事要事,提升项目谋划能力。新会区财政局计划以推动大事要事为抓手,将粮食生产安全、农村生活污水治理、中小河流治理等涉农大事要事纳入清单任务,整合资金资源集中推进。加强乡村振兴项目的谋划储备,坚持储备打基础、利长远的优质项目,谋划带动效应强项目,挖掘培植财源项目,形成

### 聚焦实施“百千万工程” 谱写高质量发展新篇章



珠西枢纽新城航拍图。

“新会区财政局作为‘百县千镇万村高质量发展工程’(以下简称‘百千万工程’)的要素保障单位,将围绕重点任务,调动各方面资源力量,全力支持做好重点要素保障工作,确保要素投入保障力度不断增强,奋力当好要素保障‘先行军’。”新会区财政局副局长梁家恩表示。

文/图 江门日报记者 黄胜

## 新会区第四届 职工运动会开幕 来自各行各业的 23支代表队参赛

江门日报讯(记者/黄胜 通讯员/邹景云 黄泽彬)5月26日,新会区第四届职工运动会开幕,来自各镇(街、区)总工会、各工委、金融行业工会、园区工会和基层工会的23支代表队参赛,参赛运动员超千人。

据介绍,本届运动会设置了气排球、乒乓球、羽毛球、五人篮球、三人篮球等5项竞技类项目,以及“趣味运动会”等娱乐类项目,将持续至今年10月。“趣味运动会的项目好玩、有趣,我还认识了不少新朋友,希望能多举办类似的活动。”维达代表队的陈小姐兴奋地说,这是她第一次参加新会区职工运动会。

“希望通过这次活动,进一步丰富新会区广大职工的业余文体生活。接下来,我们还将持续开展各类文体活动,推动职工体育事业全面、协调、可持续发展。”新会区总工会相关负责人表示。目前,新会区职工运动会已举办4届,参加职工超4000人次。

今日是“六一”儿童节。连日来,新会多所学校举办丰富多彩的活动,孩子们过了一个精彩的节日。图为新会文华小学举办系列庆祝活动,同学们在玩游戏、文艺汇演等活动中收获快乐。

据悉,该校还专门为同学们定制了“六一大礼包”,有美味零食、小玩具,还有老师们写下的祝福话语。孩子们收获满满祝福,十分开心,享受幸福童年的美好时光。

江门日报记者 钟玲珍  
摄影报道



## 孩童快乐过“六一”